



«Я, как старый солдат, много видел на фронте бойцов и командиров татар и всегда восхищался их непреклонным упорством, железной волей в бою. Этот советский

народ снискал себе уважение за выдающееся мужество солдат,

всегда вызывающее своей боевой работой... только радость и восхищение».

Маршал Советского Союза Р.Я. Малиновский

ФОРСИРОВАНИЕ ДНЕПРА

Победа на Курской дуге дала возможность нашей армии успешно развивать наступление. Стремясь его остановить, немецкое командование развернуло работы по строительству так называемого Восточного вала — стратегического рубежа на линии Нарва, Чудское озеро, Псков, Витебск, Орша, река Сож, среднее течение Днепра, река Молочная.

Немцы надеялись, что Днепр станет непреодолимой преградой для наших солдат, и

построили на его правом берегу мощные оборонительные укрепления.

Советское командование приняло решение нанести главный удар на киевском направлении. Стремительно наступая, к концу сентября наши войска продвинулись на 250-300 км и практически полностью освободили от оккупантов Донбасс и Левобережную Украину.

Враг не ожидал, что советские войска, подойдя к Днепру, сразу приступят к его форсированию. Наши бойцы использовали для этого все, вплоть до подручных плавсредств — плотов, бревен, рыбакских лодок и даже бочек. Сходу советские войска захватили 23 плацдарма на правом берегу великой реки. Особенно сильным было сопротивление немцев в районе Киева. Наступательную операцию здесь осуществляли войска 1-го Украинского (бывшего Воронежского) фронта под командованием генерала Ватутина.

Беспрецедентная операция, доселе не известная в истории войн, когда серьезная водная преграда форсировалась столь масштабно, без всякого сомнения, требовала не только стратегических прозрений наших выдающихся полководцев, но и изрядного мужества солдат и офицеров. Тех, кому и пришлось под вражеским огнем плыть в холодной воде, зная, что на том берегу тебя ждет смерть...

Прекрасно понимал это и пулеметчик, старший сержант **Азиз Акжигитов**. Этот пензенский парень, конечно, и не думал тогда, что вскоре его гимнастерку украсит золотая звезда Героя. Да разве ради награды он сражался с врагом так беззаветно и мужественно?

В декабре 1943 года началось масштабное наступление нашей армии на Правобережной Украине, которое продолжалось четыре месяца. В результате Корсунь-Шевченковской операции было окружено десять дивизий противника. Фашисты потеряли здесь убитыми 55 тысяч человек, 18 тысяч попало в плен.

Освобождение Украины далось нам тяжелой ценой. 28 октября 1943 года погиб **Идрис Биктимиров** из села

Бестянка

Кузнецкого района. Он разделил судьбу своих односельчан и однофамильцев. 7 января 1944 года погиб красноармеец

Ибрагим Биктимиров

. В феврале 1944-го перестали приходить в

Бестянку

письма от

Исхака Биктимирова

. В 1945-ом году пропал без вести

Исмаил Биктимиров

. Уже в канун великой Победы, в апреле прервались все связи с красноармейцем

Мусеем Биктимировым

Харьковская земля стала местом последнего ночлега для красноармейца **Мингача**

Бухменева

из

Средней Елюзани

. 21 февраля 1944 года в Хмельницкой области погиб уроженец

Верхней Елюзани

Гамза Бухменев

. На Днепропетровщине, в деревне Н. Павловка похоронили старшего лейтенанта

Искандера Хабибуллина

, который был родом из села

Сулеймановка

Неверкинского района. 16 марта 1944 года в бою при освобождении Хмельницкой области пал смертью храбрых

Хасим Юмаев

(

с. Верхняя Елюзань

). На Волыни погиб

Махмуд Юсупов

, родом из

Татарского Сыромяса

Сосновоборского района.

В ходе зимнего наступления советские войска разгромили крупные группировки немцев и полностью освободили Киевскую, Днепропетровскую, Запорожскую, Житомирскую области, значительную часть Ровенской и Кировоградской, многие районы Николаевской, Каменец-Подольской, Волынской и Винницкой областей. А весной, форсировав реки Южный Буг, Днестр, Прут, Сирет, наша армия полностью очистила от оккупантов Правобережную Украину и начала освобождать от захватчиков Молдавию. И уже к середине апреля граница нашей Родины была восстановлена на протяжении

400 километров.

5 мая начался штурм Севастополя. Блокированная в Крыму 17-ая немецкая армия упорно сопротивлялась. Но советские войска уже 9 мая освободили город российской морской славы, а 12-го добили остатки немцев на мысе Херсонес.

В экипаже одного из миноносцев Краснознаменного Черноморского флота сражался с врагом житель с. Джалилово Неверкинского района **Салах Исянов**. Домой он вернулся с орденом Отечественной войны 2- степени, медалями «За боевые заслуги», за оборону Одессы, Севастополя, Кавказа.

27 января окончательно от вражеской блокады был освобожден и Ленинград. В ходе полуторамесячных боев противник был отброшен от северной столицы на 220-280 км. Мужественная оборона Ленинграда не имеет аналогов в истории: героическое сопротивление продолжалось 900 дней!

К весне 1944 года удалось освободить три четверти оккупированных территорий страны.

После кратковременного затишья на советско-германском фронте наши войска вновь перешли в наступление. 28 июня войска Карельского фронта под командованием генерала К. А. Мерецкова освободили Петрозаводск. А 23 июня началась масштабная операция на самом важном стратегическом направлении, получившая кодовое название «Багратион». Наступательная операция советских войск по освобождению Белоруссии развернулась на огромной территории. В первую же неделю наступления были уничтожены вражеские группировки под Бобруйском и Витебском, 3 июля советские войска вошли в Минск. В районе рек Березина и Свислочь в окружение попало 105 тысяч немцев, которые были ликвидированы. Была окружена и минская группировка противника, победа далась нелегкой ценой. Многие наши бойцы так и остались лежать в белорусской земле, в Домановичском районе Гомельской области покоятся прах уроженца села Мочалейка Каменского района Пензенской области **Айнуллы Бикяшева**.

Старший сержант

Мирза Шабакаев

, родом из села

Демино

Неверкинского района, тоже пал смертью храбрых в Белоруссии в марте 1945-го.

И 17 июля по улицам советской столицы провели под конвоем 57,5 тысяч солдат, офицеров и генералов германской армии. Они страстно мечтали пройтись по Москве в 1941-ом — вот и прогулялись...

... В ходе ряда успешных наступательных операций наши войска, форсировав Западный Буг, 20 июля вступили на территорию Польши, в ходе тяжелых боев части 1-го Украинского фронта генерала Конева, освободив Львов, вышли к Висле, и, преодолев ее, захватили важный в стратегическом отношении плацдарм юго-западнее Сандомира.

Результатом Ясско-Кишиневской операции, в ходе которой было окружено и разгромлено 22 немецких дивизии, 3-я румынская армия и взято в плен более 200 тысяч солдат и офицеров противника, было полное освобождение Молдавии и Измаильской области Украины. 24 августа советские войска вступили в Кишинев.

Серьезных успехов добилась наша армия и на северном направлении. 22 сентября силами Ленинградского фронта (командующий — генерал Л. А. Говоров) во взаимодействии с Краснознаменным Балтийским флотом (командующий — адмирал В. Ф. Трибуц) была освобождена столица Эстонии Таллин. 13 сентября наши части вступили в Ригу, в это же время войска Карельского фронта полностью освободили от захватчиков Заполярье.

Фактически к концу 1944 года немецко-фашистские войска были полностью изгнаны со всей территории нашей страны. «Красная Армия, — говорил Верховный Главнокомандующий И. В. Сталин 5 ноября этого года, — достойно выполнила свой патриотический долг и освободила нашу Отчизну от врага. Отныне и навсегда наша земля свободна от гитлеровской нечисти».

Перед нашими Вооруженными Силами стояла задача, выдвинутая советским руководством еще тогда, когда враг был на подступах к Москве и предвкушал неминуемый разгром Советской страны — освободить из фашистского рабства европейские народы. Кроме того, необходимо было завершить разгром нацистской Германии, чтобы не допустить возрождения человеконенавистнической гитлеровской идеологии в будущем. Нужно было добить опасного зверя в его логове.

Уже весной 1944-го советские войска вступили на территорию Румынии, союзника Германии, а 31 августа заняли столицу Бухарест, профашистский режим Антонеску был свергнут, а новые власти Румынии объявили Германии войну, в сентябре наша армия вступила и в Болгарию, которая против воли собственного народа была втянута в фашистский блок. В этой, традиционно дружественной стране советских солдат встречали как освободителей — хлебом, солью и цветами, и в Болгарии к власти пришло новое правительство, сформированное Народным фронтом, которое объявило Гитлеру войну.

В конце сентября войска 3-го Украинского фронта пересекли югославскую границу, чтобы оказать помощь отрядам Народно-освободительной армии Югославии, которые мужественно, начиная с начала фашистской оккупации страны в 1941 году, сражались с немцами. Совместно с НОАК наши соединения окружили и уничтожили в районе Белграда 20-тысячную группировку противника. 20 октября Белград был освобожден.

Фашисты, потеряв в результате наступления советских войск огромное количество живой силы и боевой техники, вынуждены были убраться и из Албании.

К концу 1944 года стало ясно: Гитлер потерял Балканы — с их ресурсами, сырьевой базой и марионеточными правительствами.

К этому времени в Европе у нацистов оставался лишь один союзник - Венгрия. Еще 23 сентября советские войска вступили в ее пределы.

В ходе Дебреценской операции в октябре была освобождена значительная часть страны. А уже 29 октября началась Будапештская операция. В результате кровопролитных боев 188-тысячная группировка противника была окружена под венгерской столицей. Более месяца фашисты ожесточенно сопротивлялись, пытаясь деблокировать окружение, и наносили контрудары. Однако советские войска сдержали натиск немцев и разгромили врага.

В боях за освобождение Венгрии участвовали и уроженцы земли Пензенской. **Сафа**

Рамазанов, Хайрулла Ялагин

из села

Карлыган

Лопатинского района воевали с врагом, освобождая Украину, Венгрию и Чехословакию

Рассказывает внук **С. Рамазанова Т. Ялагин:**

«Фамилии 60 карлыганцев значатся в списках погибших на полях сражений в годы Великой Отечественной войны. А всего в той страшной битве участвовало 138 жителей села. Эти цифры можно увидеть в школьном музее истории села. Среди экспонатов музея есть и фронтовая медаль моего деда Рамазанова Сафы Раимовича. Она пришла в семью в 1993 г., когда деда уже не было в живых. Он не был многословным, но иногда все-таки вспоминал о фронте, о пережитом, о потерях.

В армию его призвали в феврале 42-го. Первые полгода дед находился на перевалочном пункте в Селиксах. Адельша Свергузов, Ибрагим Мазунов — все, кто был в этом месте подготовки солдат, потом с ужасом вспоминали о беспорядках, которые там творились. Жили в бараках, спали на нарах прямо в одежде и обуви. Кормили очень плохо. Воды, чтобы умыться, и то вдоволь не было. Чтобы поддержать мужей едой и добрым словом, в Селиксы ходили жены тогдашних новобранцев, в том числе моя бабушка Карима. В лаптях, по бездорожью, с котомкой за плечами. Этот поход занимал две недели. После одного из них бабушка заболела брюшным тифом. Видно, заразилась им на том же пересыльном пункте.

После обучения С. Рамазанов в составе мотострелковой дивизии прошел Украину, Чехословакию, Венгрию. Через Чехословакию и Венгрию лежали и фронтовые дороги и Хайруллы Ялагина — моего отца. Он призывался позже, в 44-м. Служил в артиллерии, был ранен.

Уже после войны, моей матери — Джамиле Ялагиной — довелось побывать неподалеку от мест сражений своих земляков и родственников. Тогда, в 50-е годы, из района посыпали в Белоруссию заготавливать корма. Из Карлыгана ездили Ф. Салымова, Д. Дусаева, К. Дусаева. Женщины косили сено. Перед этим поле обследовали саперы, находившие немало неразорвавшихся снарядов, мин. Среди травы также попадались каски, солдатские котелки, гильзы от снарядов и даже человеческие останки. Женщины сами грузили корма в железнодорожные вагоны, в Петровске состав разгружали. Оттуда

на лошадях корма перевозили в Карлыган, на ферму».

(«*Наше слово*», газета Лопатинского района, 27 января 2005 года).

В венгерском городе Сексард погребено тело **Закира Бибякова**, жившего до войны в Кутеевке

Каменского района. Он скончался от ран 10 января 1945 года. За освобождение этой страны отдал свою жизнь и его односельчанин, младший сержант **Карим Бибяков**.

Советская армия вышла к южным рубежам «третьего рейха». Уже в конце марта она, преследуя врага, перешла границу Австрии (первой жертвы гитлеровской агрессии), а 13 апреля вошла в Вену. Наши земляки участвовали и в освобождении этой страны.

Сержант **Махмут Шарибжанов** из села Индерка Сосновоборского района, героически сражаясь с врагом, погиб 22 апреля.

Успешно развивали наступление на позиции врага наши части и на северном направлении, в ходе Петсамо-Киркенесской операции в октябре-ноябре 1944 года от оккупантов были очищены северные районы Норвегии.

Центральным же направлением в наступательных действиях Советской Армии являлось освобождение Польши, которое началось еще в ходе Белорусской операции. Здесь фашисты сосредоточили значительные силы и сопротивлялись особенно ожесточенно. Успешная Львовско-Сандомирская наступательная операция советских войск позволила очистить от нацистов польские земли восточнее Вислы (четверть территории страны). Немецкому командованию так и не удалось создать непреодолимую для противника оборону на берегах реки. Не менее важной по своему стратегическому значению была и Висло-Одерская операция, начавшаяся 12 января 1945 года. Войска 1-го Украинского фронта с гандомирского, а соединения 1-го Белорусского фронта с магнушевского и пулавского плацдармов нанесли мощный удар по немецкой группировке. Враг вынужден был отступить. 17 января Советская Армия и соединения 1-й армии Войска Польского вступили в разрушенную гитлеровцами Варшаву.

Во время боев за освобождение Польши тяжело заболел и впоследствии скончался в

госпитале города Згеж уроженец пензенской земли, известный писатель **Адельша Кутуев** (Адель Кутуй), родом из Татарского Канадея Кузнецкого района нашей области. Тело нашего выдающегося земляка поконится в польской земле, а его дух, его прекрасные произведения всегда с нами.

Его сын, поэт и прозаик *Рустем Кутуй* написал проникновенные стихи об отце.

На братском кладбище

В Згеже похоронен отец

На братском кладбище

Ива плакучая.

У дерева женская душа.

Роняет слезы,

Гибкие руки на камни кладет.

Много рук.

Их так много, что не удержать

Иве плакучей.

Неужели ты, смерть, была неминучей?

И у ивы ветер слезы крадет

Он бывает веселый, ветер, кипучий —

Где же знать ему, на что ива руки кладет.

Пионеры приходят.

Как белые волны рубашки.

Пятнами крови галстуки.

За пазухой игры.

Постоят. Помолчат. И уйдут.

Мяч пинать.

Загорелыми, крепкими будут икры!

Если отдать им солнце, они и солнце обучат, как стать мячом.

Если отдать им иву,

Они и иву обучат, как стать свирелью.

Но с узких глаз ивы слеза стечет —

И соловей захлебнется трелью.

О чём ты, ива?

О чём?

Зеленые сны твои руки прядут, как гимнастерку латают.

Сны к моему изголовью придут.

Сны летают.

Польские ивы, о, как многоруки они!

Много могил, — отвечают ивы, и чистые капли катят на камень.

Плакучие ивы.

В деревне Россошь Люблинского воеводства Польши похоронен и **Саит Булатов** из села Кильма евка
Иссинского района. 30 июля 1944 года он скончался от полученных ран.

Упорно сопротивлялись гитлеровцы и в Силезском угольном районе, но вынуждены были оставить его под угрозой окружения. За 23 дня наступления в ходе операции обороны врага была сокрушена. Было уничтожено 35 дивизий врага. В ходе операции Польша полностью была освобождена. Советские войска форсировали Одер и захватили несколько плацдармов уже непосредственно на территории Германии. Война вернулась туда, откуда пришла.

История хранит тысячи примеров героизма наших солдат, форсировавших водную преграду в условиях зимы, слякоти, под яростным огнем противника. Жители небольшого татарского села Нижняя Елюзань Пензенской области всегда будут помнить про подвиг их земляка, Героя Советского Союза **Тагира Керженова**

... А до столицы Германии оставалось менее 60 километров. Берлинская операция, которая началась 16 апреля, имела решающее значение в разгроме гитлеровцев. Она была осуществлена войсками 1-го, 2-го Белорусских и 1-го Украинского фронтов (командующие Г. К. Жуков, К. К. Рокоссовский и И. С. Конев) при поддержке Краснознаменного Балтийского флота (адмирал В. Ф. Трибуц) и Днепровской военной флотилии (адмирал В. В. Григорьев).

Немецкое командование принимало все меры для обороны своей столицы. Три полосы оборонительного рубежа по рекам Одер и Нейсе были оборудованы на глубину от 20 до 40 километров. Вокруг Берлина соорудили более 400 крупных заградительных сооружений из железобетона. Советским войскам противостояла крупная группировка армий «Висла» и «Центр», насчитывавшие 1 млн. человек, 1,5 тысячи танков и самоходных артиллерийских установок, 10,4 тысяч орудий и минометов, 3,3 тыс. самолетов. Общая численность гарнизона в самом городе превышала 200 тысяч солдат и офицеров.

Атаку начали соединения 1 -го Белорусского фронта. Ночью, ослепив противника лучами мощных прожекторов, они перешли в наступление. Их поддержали и части 1 -го Украинского фронта, применившие для маскировки дымовую завесу. Нашим войскам удалось создать превосходство над противником на направлении главных ударов. Немцев выбили с хорошо укрепленных Зееловских высот.

Уже 24 апреля войска двух фронтов соединились юго-восточнее Берлина, а на следующий день — северо-западнее Потсдама, завершив полное окружение столицы Германии.

Во время битвы за вражескую столицу прославился **Харис Еналиев**, ставший потом Героем Советского Союза.

При взятии Берлина и освобождении Праги мужество и героизм проявил **Мингалей Исмагило** в, он награжден был медалями «За отвагу», «За боевые заслуги». Уроженец Казани, он последние годы своей жизни проработал в Пензе.

А кульминацией битвы за Берлин стал штурм рейхстага. 30 апреля над ним было водружено Знамя Победы. 2 мая гарнизон Берлина капитулировал. В ходе этой беспримерной битвы было разгромлено 93 дивизии вермахта, взято в плен 480 тыс. солдат и офицеров.

8 мая в предместье Берлина Карлхорст в присутствии военачальников союзных армий —советской, американской, британской и французской представители немецкого командования подписали акт о безоговорочной капитуляции своих вооруженных сил.

День 9 мая в ознаменование победоносного завершения войны против немецко-фашистских захватчиков был объявлен праздником Победы.

Во многом, она была достигнута благодаря единству всех наций и народностей нашей страны. Расчеты немецко-фашистского руководства, что при первых же ударах германской армии многонациональное Советское государство развалится, не оправдались. Дружба народов оказалась крепче брони хваленых немецких «тигров» и сильнее вермахта, который до нападения на СССР не знал поражений. Представители всех национальностей встали плечом к плечу, чтобы защитить свою страну. И весомый вклад в победу над противником внесли, вместе со своими земляками — русскими, мордвой, чувашами и татары — уроженцы Пензенского края.